

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

на диссертацию Егорова Владимира Георгиевича «Место и роль кооперации в рыночной экономике (теоретический анализ)», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – экономическая теория

Кооперация как форма организации хозяйственной жизни является одним из наиболее востребованных, и вместе с тем эффективных механизмов социально-экономической деятельности в современных условиях. Объективная потребность развития кооперации определяется уникальным сочетанием в данной организации труда и собственности, наличием принципов справедливости трудовых отношений и распределения материальных благ. Указанные характеристики позволяют использовать ее в качестве средства мотивации хозяйственной деятельности и самоорганизации населения в решении социальных проблем: сохранении рабочих мест, демократизации управления, улучшении качества товаров и услуг.

До недавнего времени научное изучение кооперации не входило в основное направление экономической теории и составляло ее побочную ветвь, связанную с обоснованием правоты одного из двух направлений общественной мысли: социалистического или капиталистического. В такой постановке кооперация лишалась собственного содержания и выполняла либо роль амортизатора между трудом и капиталом, либо «переходной ступени» к абсолютному огосударствлению экономики.

Вместе с тем, мировой и прежний собственный российский опыт говорит о достаточно высокой экономической и социальной эффективности кооперативов. Однако ситуация в народном хозяйстве страны такова, что кооперативное движение, в советское время фактически задушенное или в корне извращенное в ходе процессов огосударствления, до сих пор не вышло на пути нормального,

естественного развития. Те организации, которые именуются кооперативами, таковыми либо не являются вовсе, либо являются ими в очень малой степени. Поэтому общая задача состоит в создании условий для возрождения в стране кооперативной формы хозяйствования на основе внутренне присущей ей социально-экономической природы. Важнейшую роль здесь играет научное понимание объективности этой природы, ее адекватности современному уровню развития производительных сил. В этой связи актуальность выбранной для диссертационного исследования темы не вызывает сомнений.

Особенно следует подчеркнуть значение кооперативного аспекта экономической теории для нашей страны. Несмотря на наличие значительной массы литературы по кооперации, особенно дореволюционных авторов, и основательность теоретических положений их трудов, советское обществознание, отталкиваясь от известного постулата «об узости кооперативных отношений для безграничного развития социалистических производительных сил», не рассматривало кооперацию как объект специального изучения. Таким образом, к настоящему времени образовался очевидный зазор между востребованностью кооперативной самоорганизации населения для решения социальных и экономических задач и уровнем понимания кооперации как научной категории. Сказанное дает основание утверждать, что научная проблема, презентованная в диссертации, является не только актуальной, но и общественно значимой.

Основное внимание в работе уделено исследованию кооперативной теории в контексте определения направлений, обусловленных современной практикой хозяйствования, что позволило автору внести существенные научно аргументированные положения в развитие представления о повышении эффективности механизма российской экономики. Выводы диссертации являются определенным теоретическим основанием для выработки мер по восстановлению кооперативного сектора в современной России.

Исследование В.Г. Егорова по своему содержанию отвечает потребностям научного обоснования развития кооперации как в традиционных для нее сферах

экономики (сельское хозяйство, торговля, услуги), так и в новых (нетрадиционные виды энергетики, логистика и т.д.).

Конкретное личное участие автора в получении результатов диссертации заключается в глубоком и всестороннем анализе теоретических представлений о кооперации, накопленных экономической, в том числе отечественной, наукой за более чем вековой период осмыслиения кооперации как самоценной социально-экономической форме с присущим ей сущностным качеством, объективными и субъективными факторами генезиса и развития, противоречиями, обуславливающими совершенствование механизма ее функционирования.

Использованные в работе методы научного анализа позволили автору сформулировать важные теоретические выводы и корректно освоить привлеченный эмпирический материал. Авторская концепция кооперации направлена на трансформацию предшествующих теорий, которые «отказывая кооперации в объективной закономерности и отводя кооперативной собственности место «периферии» или «промежуточной ступени» зрелых форм экономических отношений», пророчили ей полное отмирание в технологически развитом обществе. Автор обобщил все основные научные представления о кооперации вне политического контекста и идеологических предпочтений.

Проведенное В.Г. Егоровым исследование направлено на решение важных научных и прикладных задач в области концептуализации некоммерческих форм хозяйственной деятельности и кооперации, основано на комплексном анализе кооперативной теории и переосмыслении ее положений в контексте актуальных проблем современной отечественной и мировой хозяйственной практики.

Представленные в работе положения достоверны, выводы и рекомендации обоснованы.

Новизна полученных результатов исследования заключается в следующем:

1. Новый подход представлен исследованием экономического содержания кооперативной формы хозяйствования в целом, независимо от того, в какой конкретно сфере (производство, обмен, распределение или потребление) функционируют кооперативные объединения. Это создает теоретическую

предпосылку для системного анализа необходимых сторон и связей кооперативных отношений, внутренне присущих современному уровню развития производительных сил общества.

2.Научное обоснование кооперации как комплекса взаимосвязанных организаций, реализующих социально-экономические интересы своих членов позволило, автору диссертации выработать практические рекомендации по развитию кооперативного сектора с учетом проявления специфики кооперативной организации в различных отраслях экономики и сегментах социальной сферы.

3. Определены место и роль кооперации в эволюции потребительского рынка в условиях индивидуализации спроса и развития экономики знаний, формирования высокотехнологичного сектора экономики.

4. Обоснована значимость современного российского кооперативного сектора для развития гражданского общества и разработаны конкретные предложения по совершенствованию хозяйственного механизма, базирующегося на преимуществах кооперативной организации.

Репрезентативность научных положений, рекомендаций и достоверность результатов исследования подтверждаются применением адекватных концептуальных подходов, исследовательского инструментария, эмпирических данных, раскрывающих содержание мирового и отечественного опыта развития кооперации, информационно-статистической базы данных; соответствием результатов теоретических выводов работы отечественной и мировой практике развития кооперации и предшествующим исследованиям по теме.

Научная значимость результатов исследования заключается в том, что теоретические выводы:

- Определяют и раскрывают сущность кооперации как социально-экономического феномена, «имеющего специфические характеристики и закономерности развития»;
- Позволяют автору органично включить основы кооперативной теории в современное экономическое знание;

- Представляют функциональное пространство кооперативной организации в современном хозяйственном процессе.

Практическое значение работы определяется возможностью использования ее выводов и положений для формирования стратегии и тактических приемов реализации российской государственной кооперативной политики. Полученные результаты исследования использованы для разработки вузовских курсов: «Теория и методология кооперации», «Мировой и отечественный опыт кооперации», «Теория и практика кредитной кооперации», «Основы потребительской кооперации» и учебных программ послевузовской подготовки менеджеров кооперативных организаций.

Считаю целесообразным рекомендовать автору продолжить работу в направлении развития теории кооперации, исследования современных подходов к организации кооперативной формы экономической деятельности как в традиционных отраслях, так и в отраслях с высоким уровнем интеллектуализации.

В качестве замечания по диссертации следует отметить, на мой взгляд, не достаточный акцент в ее содержании на критике теории кооперации апологетами буржуазной и социалистической общественной мысли.

Хотелось бы видеть в более развернутой форме авторскую точку зрения относительно использования кооперативной организации в решении одной из наиболее острых социальных проблем – жилищной.

По структуре диссертации: думаю, что работа только выиграла бы, размести автор таблицы, характеризующие число потребительских и сельскохозяйственных кооперативов по регионам в приложении, а не основном тексте.

Замечания носят рекомендательных характер и могут быть учтены автором в дальнейших публикациях по теме исследования

Работа является законченным исследованием, выполненным на достойном научном уровне. Диссертация написана хорошим литературным языком, грамотно, стиль изложения доказательный. Исследование содержит достаточное количество исходных данных, научных положений, основано на системных

методиках проведения научного анализа, характеризуется синергетическим подходом в научной оценке современного состояния кооперации в России. По каждой главе и работе в целом имеются выводы. Важнейшие этапы работы и результаты представлены в автореферате. Автореферат соответствует основному содержанию диссертации. Диссертация представляет собой завершенную научно-исследовательскую работу, выполненную на актуальную тему и соответствует пункту 7 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК. Решенные диссертантом задачи и разработанные им практические рекомендации, имеют существенное значение для сельского хозяйства, потребительской кооперации (оптово-розничная торговля), кредитно-финансовой деятельности, для ряда промышленных отраслей народного хозяйства, а также для формирования и выработки стратегии государственной кооперативной политики.

Диссертация отвечает требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор, Егоров Владимир Георгиевич, заслуживает присуждения ему степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01. – экономическая теория.

Официальный оппонент

доктор экономических наук,

НОУ ВПО «Институт международного

права и экономики им. А.С.Грибоедова»,

профессор кафедры экономики

16.01.2015

Мар'яновский Валерий Аронович

Адрес: 109145, г. Москва, Жулебинский бульвар, д.6/11, кв. 81.

Электронный адрес: yalemar@inbox.ru

Телефон: 8-926-205-80-96.

